

第78集团军某旅“百战百胜第三营”——

以胜利续写荣光

■张光轩 陈浩煜

强军文化观察

抗战精神 血脉传承

在第78集团军某旅，有这样一支英雄的先锋营队。作为为数不多拥有八路军和新四军血脉的红军营，他们历经大小战役战斗千余次，屡立战功，将对胜利的不懈追求沉淀为文化品格，融入精神血脉。

1942年11月的佃湖战斗中，该营前身部队先烈英勇顽强，浴血奋战，击毙日寇第17师团联队长，还缴获了日军“扫荡”苏北根据地的作战计划和地图，为新四军反“扫荡”斗争提供重要情报。战后，该营被新四军第3师授予“百战百胜第三营”锦旗。

80余年来，一茬茬官兵高擎“百战百胜第三营”战旗，用一场场胜利续写荣光。日前，我们来到这支英雄营队，探寻官兵的胜战足迹。

走进该营荣誉室，一面挂着地图的墙体引起我们注意。地图上插满了密密麻麻的“红旗”，连接着纵横的标注线——这是3营的“胜战足迹”，也是官兵心中的“精神高地”。

1949年，年仅16岁的刘广武作为该营7连司号员，随连队参加解放镇南关的战斗。战斗打响后，敌人凭借坚固工事负隅顽抗，敌我双方战斗渐渐进入胶着状态。

“冲锋号！”关键时刻，连长一声令下，刘广武不惧生死，迅速前出至阵地最前沿，在枪林弹雨中吹起了冲锋号。

2021年，该营干部辛鹏等人远赴新疆，探望刘老。刘老拉着辛鹏的手，好像有说不完的话：“炮火连天的战场上，战旗伴着我的军号声飘扬。战友们势不可挡，令敌人闻风丧胆。”

一声声冲锋的号角，承载着他们不可阻挡的勇敢顽强：解放天津战斗中，7连官兵以伤亡大半的代价，快速完成爆破和架桥任务，保证主力部队顺利进城；抗美援朝战争中，7连4班与数倍于己之敌激战4昼夜，用生命守住阵地，被

志愿军总部授予“坚守二二二点九高地一级英雄班”锦旗，记集体特等功……

辛鹏带回了老兵讲述的故事，将一个个“红旗”标记在地图上。

地图前，二级上士李向前自豪地指向首都北京，告诉我们，那里有属于他的难忘记忆。

2019年国庆70周年阅兵仪式前，李向前作为擎旗手，带着“百战百胜第三营”战旗来到首都北京，准备接受最终考核。

军姿静站3小时，是一场无声的较量。“3营的兵绝不认输。”李向前瘦削的脸颊上，咬肌微微隆起。凭借顽强信念，他成功坚持到考核结束的哨声响起。最终，他将这面旗帜带上阅兵场，光荣接受了党和人民的检阅。

山川尚在梦中，士兵已经醒来。

起床号音还未响，二级上士王述斌便已穿戴装备前往车场，为一天的训练作准备。

寒风骤起。训练场一隅，王述斌紧锣密鼓地一遍遍测试装备通联状况，直到所有装备通联情况良好。此时，连队已在前往训练场的路上。

为什么提前这么早到训练场？王述斌的回答很朴实：“这样连队一来就能训练，不耽误时间。”

紧迫感，源于强烈的责任感。几年前，该营列装数字化新型装备，半年后就要接受上级的检验。

那段日子，面对无教学训练骨干、无经验借鉴、无训练器材的困难，从营主官到普通战士，个个签下任务书。冒着酷暑钻车场，向装备厂家技术人员讨教，官兵边实践、边总结、边完善，不断摸索新训法、新打法……

“时间是公平的。谁能抢出时间强化适应战场的的能力，谁就能在‘那一天’到来时，拥有更多底气。”该营郝营长说。近年来，他们常态化开展战备教育，不断增强官兵紧迫感。大家形成一个共识：想要百战百胜，就要始终比对手站得高、看得远。

在这样的清醒与警醒中，3营的训练计划上，每一页都写满了“弓满弦张”

的日子。

那年底，他们完成马里维和任务归建后，新的陆军军事训练大纲正式颁布试训已5个月。为抢回训练时间，该营40余名骨干主动放弃休假调整，直接投入训练。

这样的“抢时间”，展现的是一种精气神。去年秋天的一次经历，让上等兵徐伟又一次体会到英雄部队的标准有多硬。

那次，该营官兵刚完成某考核任务，就收到前往某训练基地训练的命令。虽然已经十分疲惫，但想到这是检验营战术水平、官兵专业训练能力的难得机会，3营官兵没有丝毫怨言，打起行囊又出发。“22天中，紧锣密鼓，轮班训练。”徐伟说：“练得特别累，但也特别爽，每天都有收获，都是值得的。”

26到134，是郝营长经常与官兵谈及的两个数字——2019年，全营遴选26名官兵首次赴西非马里参加维和任务；3年后，该营134名官兵又一次踏上维和征程。

马里被联合国评价为“环境最恶劣、危险系数最高的任务区”。郝营长记得，第一次维和任务期间，他们仅担负营区周边巡逻任务。第二次出征，他们成为防卫步兵分队，巡逻半径扩大了8公里。

这一变化，带来的是风险急剧上升，也对官兵能力素质提出更高考验。2023年9月，一个看似平常的清晨，巨大的爆炸声打破宁静，附近外军营区火光冲天，流弹横飞。全营官兵立即启动战斗预案。炎炎烈日下，他们全副武装坚守岗位近9个小时。事后，联马团东战区一名指挥员说：“有中国军人在，我们很安心！”

百战百胜的背后，是听令而行的责任担当。从传统步兵到合成精英，再到维和勇士，近年来，该营先后参加中外联演等多项任务，胜战足迹越来越远。

“除了胜利无所求，为了胜利无所惜！”朝阳初升，“百战百胜第三营”官兵高呼口号，迈着整齐步伐走向训练场，继续向着下一个“胜利目标”冲锋。



抗美援朝老兵李维波(右二)为官兵讲述战斗故事。

作者提供



扫描二维码看“百战百胜第三营”风采

清风正气歌

新泉回响

■向贤彪

暮春时节，闽西群山苍翠，映山红开得正艳。应当地党史办同志之邀，我又一次来到新泉村，瞻仰去年刚落成的新泉整训纪念馆。

新泉地处福建省连城县南部，东西两侧山岭重叠，西连南阳，南接古田。当年，在中国共产党的领导下，红四军在这里开展了首次正规化政治军事整训后，以崭新的面貌出发到古田。

新泉整训纪念馆前身是1959年设立的新泉革命纪念馆。2024年，新泉整训95周年之际，新泉整训纪念馆正式揭牌开馆。

进入纪念馆，首先映入眼帘的是序厅浮雕。浮雕由红四军军旗、新泉整训旧址、新泉山水和古田会议会址等图案组成，寓意深远。整个展厅分为“红四军一进新泉，军规军纪挺在前”“红四军二进新泉，首提绝对的党领导”“红四军三进新泉，军政整训正规化”“整训之光荣征程，谱写强军新篇章”4部分，全面记录了1929年毛泽东、朱德、陈毅率领红四军3次进驻新泉，开展伟大革命实践活动的历程。

我随着参观的人流缓步前行，浏览一件件文物、一幅幅照片，聆听讲解员讲述红色故事，眼前不觉浮现出那段难忘的岁月。

1929年5月20日，毛泽东、朱德、陈毅率领红四军从汀汀涂坊首次进入新泉。21日，在连南河边的榕树下召开群众大会。毛泽东号召劳苦大众团结起来打土豪、分田地，建立工农武装割据。6月，红四军第二次进驻新泉，进行短暂休整。其间，毛泽东指导新泉工农建立连城第一个红色政权——连南区革命委员会；红四军在新泉竹山召开大会，朱德宣布将闽西地方武装合编成立红四军第4纵队，红四军队伍由原来的3600余人扩充到近6000人。

1929年12月3日，毛泽东、朱德、陈毅率领红四军第三次进驻新泉，按照中央“九月来信”精神，开展了为期10多天的政治、军事整训，史称“新泉整训”。

新泉有功，接纳了这支从井冈山下来的革命队伍；新泉有幸，见证了新泉整训这一重要历史事件。

新泉整训，是我军政治整训制度化、规范化的首创。历史选择了新泉，新泉见证了历史。“新泉整训”，犹如一股涌出的新泉，滋养了红军。

这“新泉”，是正确政治观点的灌输。当时，毛泽东、陈毅主要负责政治整训，朱德主要负责军事整训。整训组织指战员学习领会中央“九月来信”的指示精神，并联系实际，号召官兵大胆讨论。毛泽东冒着严寒，亲自主持召开调查会，还深入各驻地，找官兵谈心，仔细了解和询问；打骂士兵和肉刑制度行不行？流氓主义思想对不对？为什么不行？用什么方法来纠正……一次次深入讨论，一回回思想碰撞，红四军官兵明白了是非，找到了解决矛盾和问题的方法，达到了统一思想、增强团结、鼓舞信心的目的。

这“新泉”，是新型军事训练的铺展。政治整训的同时，军事整训也在紧锣密鼓地进行。每天清晨，人们总是能看到身材魁梧、衣着朴素的朱德快步行走在巷子里。他要赶去和战士们一同训练。在此期间，朱德主持开展了严格正规的军事技术、战术训练，举办了基层军事干部训练班，着重提高了部队步操和射击训练水平。朱德还亲自为官兵讲授《新游击战术》，并主持制定有关条例、条令。经过军事整训，这支以农民为主要成分的红军部队，在军事素质上有了很大提高，部队士气昂扬，军威大振。

这“新泉”，是我军纪律建设的完善。井冈山革命斗争时期，毛泽东根据实际需要，亲自为红军制定了“三大纪律、六项注意”。三大纪律是：行动听指挥、不拿工人农民一点东西、打土豪要归公；六项注意是：上门板、捆铺草、说话和气、买卖公平、借东西要还、损坏东西要赔。在新泉整训期间，毛泽东等领导同志在了解到一些情况后，提出要“洗澡避女

新泉整训纪念馆。资料图片

人”“大便找厕所”这两条加上去，“六项注意”变为“八项注意”。此后，“三大纪律、八项注意”在红四军内推广执行。再后来，这些条规的内容不断随着我军战斗历程进行微调，最终逐渐熔铸成为人民军队的纪律铁规，传承至今。

在新泉整训期间，毛泽东等领导同志非常强调纪律建设。他们亲自为部队讲纪律，带头守纪律，再加上“三大纪律、六项注意”内容的扩展，使红军的纪律更严格、更规范了。这为打造一支令行禁止、纪律严明的人民军队奠定了坚实基础。

新泉整训，意义深远。这次整训后，红军以崭新的面貌出发，为一次极为重要的会议徐徐拉开帷幕。

在新泉，红四军前委设在一处名为“望云草室”的房子里。这幢咸丰年间的书院里，毛泽东主持了多次会议，认真听取官兵和群众的意见。送走客人后，毛泽东在灯光下，时而抬头凝思，时而挥笔疾书。他正在为即将召开的一个大会酝酿起草一份重要决议——在新泉整训10多天后，毛泽东等移步上杭县古田村，在这里召开了著名的古田会议。可以说，新泉整训正是古田会议的序曲。在思想上、政治上、军事上为古田会议的召开作了充分准备。

一年一度春风暖。站在新泉这片红色旧址，历史的足音仿佛在耳畔回响。新泉是一个彪炳史册的红色地标，生动昭示着人民军队永远不变的军魂和不断自我革命、走向胜利的宝贵经验。



扫码走进新泉整训纪念馆 技术支持：李连杰

兵学撷珍

北宋在很长一段时间里，都面临着来自金的威胁。最终，在金军兵锋严逼之下，北宋皇室渡江撤离临安（今杭州），建立南宋。为谋求存续，南宋通过政治、外交、军事手段和金周旋。南宋的部分有识之士就如何制胜金军、收复中原，提出了诸多见解。辛弃疾就是其中的代表人物。

辛弃疾（1140—1207年），字幼安，别号稼轩，历城（今山东济南）人。他以豪放派诗词闻名，也是著名抗金将领。兵书《美芹十论》，便是辛弃疾对金战略措施及其军事思想的主要体现。

书中的“美芹”，典出《列子·杨朱》，讲的是有人向乡里的富豪人家赞美芹菜好吃，结果富豪吃后口肿腹痛，那人感到非常羞愧。这个故事后来被用来比喻地位低微的人向地位高的人提出建议或赠送礼物时，自谦所献菲薄。辛弃疾以“美芹”名“十论”，并在序言中说：“野人美芹而献于君，亦爱主之诚可取”，体现了他的谦虚态度和对国家的赤诚之心。

“十论”，即围绕审势、察情、守淮、致

审时度势 寓胜于战

——《美芹十论》的兵学智慧

■褚宏霞

勇、防微、久任、详战等10个方面展开的论述。《美芹十论》虽篇幅不大，但言简意赅，切中时势。书中总序说：“其三言虏人之弊，其七言朝廷之所当行。”在辩证分析宋、金形势基础上，辛弃疾陈述任人用兵之道，从政治、经济、军事等方面，系统提出了朝廷收复失地、统一中原应采取的战略举措，展现了不凡的政治见识和军事智慧。

在军事实践中，辛弃疾对南宋畏敌苟安的心态有着深切认识。所以，他阐述的主要是对和、战的观点。其思想核心就是“战”，意在建议南宋统治者振作精神，采取守淮、屯田等切实可行的应对策略，收复山河，获得长久和平。

在书中，辛弃疾提出了如何抗金制敌的军事策略与具体方案。首先，作战要审时度势，在分析敌我

形势后观察敌情，再审视敌情变化，如此才能对敌人的虚实了如指掌。这其中，对敌情的观察获取至关重要，决定了接下来应对策略的制定实施。辛弃疾认为：“两敌相持，无以得其情则疑，疑故易叛，叛而应之必不能详……”如果对敌情不甚了解，就会在疑虑的情况下产生心理恐慌，影响判断和应对。相反，如果充分掌握对手的一举一动，则内心镇定而“不可惑”于敌方挑畔，才能掌握战略主动权。

在作战中，对敌情我势的把握及程度，会直接影响战争走向，是必须重视的战争因素。尤其是在敌强我弱、敌优我劣的情势下，充分、准确把握敌人的战略意图、作战方案及兵力部署，对扭转劣势战局、塑造利我态势至关重要。辛弃疾提出，要求胜，就要真实而准确地掌握敌

情，并立足实际，认真研究，“权然后知轻重，度而后知长短”。年轻时，辛弃疾曾两次深入燕京探察金人形势，为抗金起事作准备，可见他对敌情的认知和重视程度。

二是要“藏之于守，未战而常为必战之待；寓胜于战，未战而常有必胜之理”，即练兵备战，寓胜于战。同时，还要防敌用诈，针对敌人的虚张声势、匿行诱惑等诈术，要沉着冷静等待战机，不可因敌而骄、卑、乱，纠结于表面的胜负。

可贵的是，辛弃疾结合自己的抗金经验，对金方战略意图提出了客观理性的分析。他认为，南宋与金虽分处南北方，但对胜利的渴望是一样的。如果金筹谋向宋发起进攻，一定不会匆促行动。辛弃疾还以金主完颜亮举例——完颜亮刚开始图谋进攻南宋时，其麾下两个将领便顺其

意引金兵发起进攻，结果兵败，令完颜亮大怒。主要原因就是他们泄露了完颜亮的意图，让宋加强了防备。

随后，辛弃疾又尖锐指出，金人制造船只与武器，对宋的野心已经暴露。宋要对战争有所预判，提防金军进攻，要做好察敌备战。而且金人对宋的忌惮远多于高丽、西夏，宋也忌惮金人万一渡过淮河后“守淮以困我”。为了应对这样的不利局势，辛弃疾建议南宋统治者“心定而虑审”，要灵活应对金人的进攻，进而抓住良机，实现克敌制胜的战略目标。

辛弃疾的《美芹十论》，立意高卓，分析透彻，不仅是一部杰出的军事论著，在我国兵学发展史上有着重要地位和影响，而且在军事策略上有着跨越时空的历史价值。



作者小记

褚宏霞，工作于军事科学院战争研究院，主要从事中国历代军事史和军事思想研究。



长征

第6428期